

PUBLICIDAD.

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.
Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

Los originales no se devuelven.

No se publica los lunes.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA")

SUSCRIPCIÓN.

Badajoz: un mes, 1'25 pesetas.—En provincias, trimestre, 5 id.—Extranjero, trimestre, 6 id.

La correspondencia se dirigirá al administrador del periódico.

Redacción y Administración: Arco-Aguero, 18, bajo.



LA PAZ.

Mucho hay de cómico en el espectáculo que ofrecen los conferencistas del desarme. La diplomacia, esa vieja cortésana de la fuerza, que nunca ha servido si no es para sancionar las demasías del poderoso, resulta muy chusca metida á filántropa. Y luego, ¿a quién no le hace gracia ver congregarse, para departir acerca de la paz, á los representantes de gobiernos que sólo piensan en la guerra?

El propósito es tan vano, el fracaso tan evidente, que no es extraño que los estadistas de toda Europa se rompan los cascos por adivinar qué motivo ha podido impulsar al dueño y señor de todas las Rusias, á emular desde el trono de los czares los ensueños humanitarios de Kant y... Marcoartú.

Eterna aspiración es la paz de esta humanidad misera. Aún en la misma antigüedad, tan belicosa y despiadada, Aristóteles se esfuerza por obtenerla, Virgilio canta sus beneficios, y el dulce Tibullo maldice al que inventó la espada. Haber cerrado las puertas del templo de Jano es la más grande de entre las glorias de Octavio Augusto. Nombre de Dios lleva la tregua que la Iglesia logró imponer en la Edad Media á las pasiones desbordadas de aquella bárbara sociedad. Del Renacimiento acá, reformistas, filósofos, sociólogos, moralistas, filántropos, todos han anatecido la paz como el más grande de los bienes. Sólo un Hegel sostiene la permanencia de la guerra, elevando á ley de la vida una enfermedad de la historia. Sólo un De Maistre, apóstol epiléptico de la contrarrevolución, osa elevar á la violencia un himno impío. Sofistas inhumanos, sanguinarios retóricos cuyas especulaciones macabras se estrecharán eternamente ante la infranqueable resistencia del sano sentido común.

Un día lució en la historia, en el que la triste humanidad pudo creer realizado su sueño. Una religión de paz y de amor tomaba posesión del mundo. La caridad iba á ser una ley; la fraternidad iba á ser un hecho. Ninguna violencia era lícita al cristiano. Ni aún para defender su bien y su derecho, ni aún para repeler la injusticia, le era dado usar de la fuerza. La paz del cielo iba á descender entre los hombres; el reino de Dios se acercaba. ¡Amargo desengaño! Jamás presenciaron los siglos hacatombes más sangrientas que las realizadas á nombre de esa doctrina de resignación y mansedumbre. Jamás la fiera humana se manifestó más ávida de víctimas y de suplicios. Casi dos mil años de Evangelio no han domado todavía á la bestia. ¡Y luego osará un Brunetière declarar, en nombre de la tradición, la bancarrota de la ciencia!

Frustrada la obra religiosa, á título de obra de paz, la esperanza, siempre reditiva, siempre renaciente como el fénix de sus cenizas, buscó alimento en otra parte. La razón haría lo que no pudo hacer la fé. La experiencia sería más poderosa que el misticismo. El buen sentido triunfaría allí donde habían fracasado las aspiraciones de lo alto. ¿Qué es la guerra sino un ataque de demencia colectiva, una verdadera locura de las naciones, donde el vencedor resulta á la postre sacrificado como el vencido? ¿Qué es la guerra sino la obra diabólica de gobiernos egoístas, que no vacilan en inmolarse los pueblos á sus cálculos á sus pasiones? Viniere el gran desarrollo industrial y mercantil, y las naciones huirían como de la peste, como del terremoto, de esas agitaciones estériles que perturban los intereses. Llegaran los pueblos á gobernarse á sí mismos, y la guerra sería imposible. ¡Nueva y aún más dura decepción! El industrial, el comerciante, impulsan hoy á la discordia para abrirse los

mercados con la eficacia del cañón y las puntas de las bayonetas. De las dos mayores democracias que existen, una espera eternamente la revancha; la otra se ha erigido de repente en conquistadora y dominadora de pueblos. Así, industrialismo y democracia se muestran también impotentes, al igual de la religión, para adormecer á la fiera.

¿Desesperaremos? ¿Habrá que renunciar á la paz como á un sueño vano, como á una utopía inaccesible para este animal con pretensiones, que llamamos hombre? Ahora como siempre la esperanza se resiste á morir. Acaso el porvenir reserve á nuestros sucesores otro desengaño; pero en cuanto cabe en la humana previsión, dos elementos se están desarrollando en la sociedad moderna, capaces de asegurar un día el triunfo de la paz. Uno, el feminismo, la influencia sana y legítima de la mujer. Otro el socialismo, la afirmación de la solidaridad de los intereses del trabajo. Cualquiera que sea la opinión que de ambos se tenga; cualquiera que sean los inconvenientes que se les atribuyan, quién duda que la humanidad deberá saludar como redentora á la influencia que la emancipe de la negra maldición de la guerra ó de su sucedáneo la paz armada, poco menos maldita y funesta?

Con ocasión de la conferencia de La Haya, se preparan las mujeres, en muchas ciudades de Europa y América, á celebrar manifestaciones en defensa de la paz. Este acto solemne y grandioso será una de las primeras muestras de vitalidad colectiva de la mujer contemporánea, cuya emancipación en los países civilizados apenas alborea. ¿Qué no podrá esperarse de su intervención cuando llegue para ella la plenitud de los tiempos? La mujer odia la guerra por temperamento. Tierna, sensible, delicada, repugna instintivamente las brutalidades de la violencia. De su superioridad moral, la estadística de la criminalidad da un testimonio irrefragable. Es esposa, es madre, es hija, es hermana, y su naturaleza amante se revuelve indignada contra el salvajismo atávico que le arrebató los seres queridos de su alma. La mujer belicosa, fiera, sanguinaria, tal como la preocupación, las pasiones ó el fanatismo la han hecho á veces, constituye una verdadera monstruosidad. En términos normales la influencia femenina será siempre influencia de paz. Su instinto hará lo que no han logrado hacer los más fervientes idealismos. ¡Cuán espléndida y merecida recompensa alcanzaría la sociedad si, emancipando á la mujer, obtuviese en cambio, por influjo de la mujer emancipada, la paz entre los pueblos y la concordia entre los hombres!

La solidaridad es la esencia del socialismo. En pocos años de predicación la nueva doctrina ha llegado á establecer entre todos los trabajadores del mundo una comunidad internacional más íntima y más firme que aquella que alcanzó el catolicismo por la labor de muchos siglos. Los obreros socialistas prescinden de los odios nacionales y se estrechan la mano fraternalmente por encima de las fronteras. También ellos son donde quiera enemigos de la guerra. Lo que á la mujer el instinto, le enseña el cálculo al obrero. Los pueblos no pueden menos de perder en esos choques bárbaros en que solo unos cuantos desalmados salen gananciosos. La guerra exige al hombre del pueblo su sangre y la de los suyos, sin ofrecerle nada en cambio. El en ella sufre, paga y muere. El padre pierde á su hijo, el labrador su cosecha, el artesano su oficio, el jornalero su jornal. Todo á nombre de una retórica hueca y campanuda de que se reirán mucho los pueblos cuando se despierten y se enteren.

No siempre las huelgas son dañosas. Quinientos mil hombres enfrente de otros

quinientos mil. Gran aparato bélico por una y otra parte. Se aprestan las municiones, se colocan las baterías, se afilan los sables, se aguzan las bayonetas. Ambos ejércitos toman posiciones. Los caudillos de uno y otro arangan elocuentemente á los suyos, como los generales de Tito Livio y de Salustio. Va á empezar la función. Mas hé aquí que de improviso aquel millón de hombres lanza un millón de carcajadas, y dejando en el suelo sables y fusiles, se adelantan unos á otros para estrecharse en medio millón de abrazos y convidarse recíprocamente á un millón de tragos. El día en que esto sucediera habría venido al mundo la civilización. ¡Y que no me holgara yo de poder asistir á esa huelga!

ALFREDO CALDERÓN.

CRÓNICA PARISIÉN.

Los salones.—Pintura y escultura.—Pintores españoles.—Artistas extranjeros.

Como el año último, los dos salones están reunidos en la admirable Galería de las Máquinas, que, dicho sea de paso, van á desfigurarse y á destruirse con una sala central de fiestas.

Como el año último, los dos vernissages han tenido lugar el mismo día y tal determinación es muy razonable.

Por lo tanto no hay razón para separar este sumario catálogo que pensamos hacer muy á la ligera en nuestra Crónica de hoy.

Sin embargo, antes de penetrar en las salas, bueno es decir una palabra del suceso de este año, la aparición del Balzac de Falguière, aceptado y ejecutado al día siguiente de haber rechazado la Sociedad de gentes de letras el Balzac de Rodin.

Este es un suceso forzoso, con perjuicio del escultor Falguière, aun cuando los ataques recibidos puedan cambiarse en aplausos y alabanzas.

Y así debiera ser, Falguière debería ser llevado en triunfo, toda vez que su predecesor ha sido despreciado, sencillamente por la razón de que su estatua es precisamente lo contrario de la que fué rechazada, la cual soportó tan valientemente el desprecio y que vencerá muy en breve á todos sus críticos.

Pero las cosas no sucederán como la lógica ordena y el nuevo Balzac no conocerá la apoteosis, porque desconcertará á todos los que se preparaban para la victoria.

En efecto, Falguière no ha podido sustraerse á la obsesión de la obra viviente que debiera hacer olvidar.

Este sublime improvisador, que ha entusiasmado á París con sus Dianas y sus bailarinas, ha querido hacer una obra sólida, grande y colosal.

Podemos decir que Rodin puso á Balzac de pie y que Falguière le ha obligado á sentarse; pero de tal manera le ha hecho alargarse y tanto le ha hinchado, que nos hace pensar incontinenti en la rana que quiere ser tan gruesa como el buey.

El autor de la *Comedia Humana* no tiene, ni mucho menos, aquel parecido, tan aclamado el año último, su cara es larga y estrecha y su expresión de casualidad es una consternación de las más cómicas.

La espalda, los brazos, la piernas y los pies, envueltos en un hábito de monge, son á pesar de sus pretensiones de enorme, débiles y de ficticia grandeza.

Seanos permitido decir que si durante el Salón del año último se comparó al Balzac de Rodin con un saco, por lo menos aquel saco estaba lleno, mientras que el Balzac de Falguière es un saco vacío.

Esa es la diferencia esencial, esa será toda la crítica que harán los artistas, los periodistas y el público.

Frente á este error á que Falguière se hallaba condenado, coloquemos el otro Balzac y veremos como nos aparece verdadero, grande, con una fuerza condensada que denota la vida con un furor latente; todos podremos contemplarle así, cuando nos sea permitido admirarle en un bronce definitivo durante la Exposición de 1900.

Rodin no está tampoco ausente del Salón y en él se halla presente con una obra que denota su buen humor, porque ha empleado todo su talento para que su rival Falguière pueda pasar á la posteridad, en un magnífico busto, que resulta una magistral lección de escultura.

Extrañeza causa la intención que oculta este cambio de procederes.

La malicia de Rodin es probable y la amabilidad de Falguière es cierta; pero después de haber deplorado el Balzac de Falguière, admiremos el Falguière de Rodin, así como su *Eva* de bronce, de una construcción que resume todo el ideal del arte.

Como pintura, no hay nada que merezca verdaderamente los honores de una obra maestra.

Sin embargo, Roll ha hecho un buen lienzo con la *Colocación de la primera piedra del Puente Alejandro III*.

El pintor ha sabido huir, mejor que otras veces, de todos los peligros que ofrece la pintura oficial.

Deliberadamente ha sabido separar de su obra todo el aspecto de ceremonia.

Ha evitado la banalidad, acaso nos ha confesado su contrariedad; pero no ha resuelto la dificultad, no ha querido hallar el verdadero carácter de aquella reunión de hombres vestidos de frac y de levita.

Ha preferido llenar toda su tela con una procesión de lindas jóvenes que suben como una nube de vapor hacia el estrado donde las esperan Félix Faure y Nicolás.

Además de ser pintor ha querido ser escultor; pues él mismo ha hecho para su cuadro un marco, cuyos relieves deben favorecer la fluidez de la escena pintada.

De todos los demás lienzos es difícilísima la selección, entre tantos y tantos millares de cuadros como en los Salones figuran.

Aquel as salas tienen el carácter de un hotel de ventas, de un mercado, más bien que de una exposición de bellas artes.

En general, los pintores españoles han sido muy favorecidos en la distribución.

Esta es una diferencia que debemos agradecer á Francia y un honor para el arte patrio.

Hablemos algo de los pintores españoles y de sus obras.

De Checa ya hemos dicho algo en una Crónica anterior; pero quedamos hoy Zuloaga, un vascongado que vale por dos.

Ignacio Zuloaga, hijo del conocido incrustador español no es completamente nuevo en los salones de París.

Otras veces se ha revelado gran artista y, cuando hace tres ó cuatro años, celebró su exposición particular en la galería Le Barc de Boutteville, tuvimos ocasión de hablar de él en nuestras crónicas.

Cuando, allá en las alturas de Montmartre, hacía la instalación de su estudio, tuvimos el gusto de visitarle y luego de hemos encontrado varias veces en el ya desaparecido juego de pelota. Como buen vasco le gustan los pelotaris.

Zuloaga posee la gracia salvaje de un Goya; pero aun no ha encontrado el acuerdo entre el fondo y las figuras.

No importa, Zuloaga es un artista de cuerpo entero y sus figuras, aquel hom-

bre serio y aquellas dos mujeres sonrientes, todas de negro, adornadas con flores amarillas, son figuras inolvidables.

El orgullo caballeresco, la ingenuidad sensual, expresión viva, los ojos que brillan promesas y delicias, todo eso constituye la pintura hermosa de Zuloaga.

Los dos retratos de mujeres que nos presenta de la Gándara, parecennos las más finas producciones de su elegante pincel.

De Joaquín Sorolla nada podemos decir que no conozcan nuestros lectores.

Este es uno de los pintores más apreciados en París, uno de los que más alto cotizan el papel en la bolsa del arte.

Sus *Marinas* son siempre renombradas, huelen á marisco y denotan las cualidades del genio.

Para terminar este ligero boceto, citemos el *Aldeano Andaluz* de Richon-Brunet que, pintado por un francés, derrama toda la sal de la tierra de María Santísima.

ANTONIO AMBROA.

París 23 de Mayo de 1899.

Pacotillas

El día de San Isidro estuvo en la pradera la infanta doña Isabel.

Y un periódico decía:

«S. A. volvió á Palacio después de la una, con el coche lleno de rosquillas, avellanas, torraos, cabezas de personajes, botijos, rosas y claveles.»

Ahí me parece que hay una redundancia.

Cabezas de personajes y botijos, ¿no son sinónimos?

Pues con decir una de las dos cosas, bastaba.

¡Mire usted que llevar la infanta cabezas de personajes en el coche!...

¿Pero eran cabezas auténticas, naturales, acabaditas de segar?

¿Las llevaba en el coche así su alteza?

¡Ay, no será verdad tanta belleza!

Dice *El Porvenir*, de Sevilla, que en las pasadas elecciones municipales de Coria han votado unidos los librepensadores y los polaviejistas.

¡Santo Dios, que ensalada!

Lo raro es que todavía haya polaviejistas en el mundo.

Mas serán de seguro los únicos esos pocos que están en el pueblo del bobo más célebre de la cristiandad.

Dice *El Correo Español* que don Carlos de Borbón por su regia estirpe y condiciones excepcionales es respetado y admirado hoy por todo el mundo.

¡Caracoles!

El Correo furibundo después de formar sus listas,

¡ha echado fuera del mundo á los que no son carlistas!

Vamos, que únicamente los carlistas son *todo el mundo* y los demás mortales no somos nada.

¡Pues... apaga y vámonos!

ESTRAÑO.

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del DR. PIZA, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia. Barcelona.

Sección Oficial

El *Boletín* del 26 publica:

Circular del Gobierno civil de esta provincia, anunciando haber desaparecido una yegua propia de D. Eduardo Bueno Casillas.

Continuación de la instrucción para el ejercicio del protectorado del Gobierno en la beneficencia particular.

Circular de la Comisión provincial, publicando los precios á que han de abonarse las especies de suministros hechos á las tropas del ejército y guardia civil durante el mes de Abril último.

Edictos del Ingeniero jefe de minas relativos á registros hechos en varias de ellas en término de Oiva de Mérida, Azuaga y Llerena.

Otros de los Alcaldes de Santi-Spiritus, Cordovilla, Puebla de la Reina, Don Alvaro, Trájilanos, Albuera y Valencia de las Torres, anunciando las subastas de los derechos de consumos.

Otros de los Alcaldes de Bodonal, Castiblanco, Salvatierra, Esparragosa de la Serena y Siruela, exponiendo al público los tres primeros los apéndices al amillaramiento de la riqueza rustica y pecuaria y los dos últimos el padrón de cédulas personales.

Otro del Alcalde del Montijo, anunciando haber desaparecido una yegua propia de Juan Blanco Molano.

Otro del Alcalde de Mirandilla, anunciando la vacante de Secretario de aquel Ayuntamiento dotada con 999 pesetas anuales.

Otros de los Jueces de instrucción de Fuente de Cantos y Don Benito señalando el día para el sorteo de los individuos que han de formar la Junta municipal para el nombramiento de jurados.

Otros de los Jueces de instrucción de Fuente de Cantos y Badajoz, anunciando las subastas de varias fincas, y efectos embargados á los procesados, Juan Alvarez, Antonio Cruz Santos, Antonio Pirris García, Antonio Navarro Silva y Juan Guijarro Gallego.

Otros de los Jueces de instrucción de Badajoz, Mérida, Alburquerque y Jerez de los Caballeros, citando á los procesados José Galán Pulido (á) la Perdiz, Enriqueta García y García, José Diosa y Anastasio Giménez Salazar.

Otro del Juez de instrucción de Herrera del Duque, anunciando la subasta de varias fincas embargadas á Santiago Zazo Luna en el juicio verbal civil seguido á instancia de D. Juan Pastor Arroyo, sobre pago de cantidad.

Otro de D. Pablo Casanova, capitán de infantería y Juez instructor del expediente de ab intestato instruido por fallecimiento del soldado repatriado Francisco Antonio Oivera, citando á los padres de este ó á los herederos más próximos para que comparezcan á usar de su derecho en el plazo de 30 días.

Otro del Juez de instrucción de Zafra, interesando la busca de 7 cerdos que fueron robados á Cesáreo Romero Gordillo, así como la captura de las personas en cuyo poder se encuentren.

Sección Regional

Desde Zafra.

Hace unos días se unieron en eterno lazo el conocido y acreditado industrial D. Justo Fillol y Martí, joven de excepcionales condiciones, con la simpática y hacendosísima señorita Aurora Zoido Hernandez.

En el ara de Himeneo, colocada con exquisito gusto en casa de la contrayente, bendijo el señor cura párroco de esta ciudad dicha unión, figurando como padrinos de ella el inteligente escribano D. Victoriano Alpuente y su preciosísima hija Carmen.

Lucía la desposada un rico y elegante traje, regalo del novio, y por afligir á éste una reciente y lamentable desgracia de familia, no asistieron á tan solemne acto nada más que los parientes y algunos íntimos.

Yo, desde estas columnas, deséoles cuantas felicidades pudieran ellos imaginar y una luna de miel sin límites.

Tenemos entre nosotros desde algún tiempo, dos compañías del regimiento de Asturias, lo que equivale á decir que están de enhorabuena las criadas, niñeras, amas de cría y todo el escalafón femenino del gremio de sirvientes.

Como consecuencia natural de tanto soldado, la animación en los sitios públicos es mayor que de ordinario, y estoy seguro que á estas horas no hay *Menegilda* que no haya oído mil piropos. Es de esperar que con el concurso de éstas, el de los soldados y el de los frailes, que pronto los vamos á contar por millares, como las mercancías baratas, la población prospere en razón directa del cuadrado de las distancias.

Tengo un programa á la vista de la novillada que se prepara para el día del Corpus, que más bien que un programa taurino, parece una hoja suelta de un tratado de Patología.

Los diestros (sevillanos ellos) tienen por apodos respectivos: *Cansino, Escaso, Quejura y Fátigas*. Además actuará de puntillero un *manco* auténtico.

¡Vamos, el verdadero *disloque!*

Ahora solo falta que los novillos se llamen *Practicante, Enfermero, Capellan* y *Mancebo*; y que presidiera la novillada la asociación de la *Cruz Roja*.

Creo que no podría organizarse una novillada más *antiséptica*.

¡Esto sí que es divertirse y fomentar el arte!

ANTONIO DIAZ GARCIA.

24 Mayo 1899.

Sección Local

EN EL AYUNTAMIENTO

Ayer por la mañana terminó la sesión para el exámen y la aprobación de los presupuestos.

Presidió el segundo teniente de Alcalde Sr. Martínez Cabrera y concurren los concejales Sres. Vega, Gonzalez Cuadrado, Suarez, Martínez Gonzalez, Cortés, Acosta, Uceda, Martínez Rodriguez y Osorio.

Sin discusión se leyeron y aprobaron varias relaciones.

La sesión se levantó á las doce.

Justo es decir que el Sr. Martínez Cabrera ha procedido bien en el sillón presidencial y que como individuo de la comisión de Hacienda dió á veces las explicaciones oportunas para facilitar el debate. Este ha sido todo lo amplio que pudiera desear los concejales para votar con perfecto conocimiento de las cuestiones, y de ese modo vino á subsanarse la falta de no dejar los presupuestos sobre la mesa para que los examinasen los ediles que no los conocían.

Por lo mismo que el Sr. Martínez Cabrera es nuestro adversario político, nos complacemos en reconocer que no ha puesto el menor obstáculo á que las relaciones de ingresos y gastos se discutieran con toda la detención indispensable ni á que se tocaran en el debate puntos algo ageno al asunto; pero en estas cosas vale más pecar por carta de más que por carta de menos; según la opinión del actual segundo teniente de Alcalde de Badajoz.

Vox populi, vox Dei. El Licor del Polo de Orive tiene todas las sanciones que puede apetecer el más exigente. Virtudes dentíficas incomparables; economía sin igual; perfume el más exquisito; calmante especial de los dolores de muelas cual ninguno; preservador infalible de los males dentarios; historia de 28 años, con éxitos asombrosos; premios valiosísimos, sin apelar á la intriga de los jurados, en cuantas Exposiciones se presentó. En el último Congreso de Higiene internacional, medalla de plata (la mayor recompensa otorgada á los dentíficos). Dentífico que reuna cualidades como las citadas, y por añadidura con ventas, solamente en España, de unos 1.000 frascos por día, no se conoce otro que el dentífico Licor del Polo de Orive. Aquí viene de molde: *Vox populi, vox Dei.*

Se ha extendido el libramiento correspondiente para satisfacer á la persona que vendió al Ayuntamiento el palacio de Godoy el segundo y último plazo del precio en que fué adquirido por la Corporación el edificio mencionado.

En la procesión del Corpus se levantará, por cuenta del Ayuntamiento, el arco que ha servido para igual manifestación religiosa en años anteriores.

Parr intervenir, como jurado en algunas causas, ha permanecido en esta capital durante dos días ó tres nuestro amigo D. Pablo García, de Villar del Rey.

Nuestro amigo el escribano del Juzgado de instrucción y de primera instancia de esta capital D. Enrique Moreno, es uno de los que toman parte en los ejercicios de oposición que se están practicando en Cáceres para proveer una plaza de escribano del Juzgado de instrucción y de primera instancia de Almedralejo.

Hoy se reunió la Junta local compuesta de dos concejales y los presidentes de las sociedades de recreo, que entiende en los socorros á los enfermos y heridos procedentes de Cuba y Filipinas.

La cosecha de garbanzos será buena este año, si no surge algún contratiempo.

Los labradores dicen que sus deseos se reducen á que no llueva ya, al menos hasta que logren ver los garbanzos en las eras. La lluvia—añaden—causaría mucho daño en la actualidad.

La cosecha de trigo será de tres quintas partes menos de lo que á mediados de Marzo último y en vista del aspecto

que ofrecían los sembrados, esperaban tener los agricultores.

Una carta.

Señor Director de LA REGIÓN EXTREMEÑA.

Muy señor mío: Está muy puesto en razón todo lo que su popular periódico dice en el Extraordinario del lunes acerca de una carbonería que hay en el trozo de la calle de Benegas próximo á la plaza de San Andrés; pero hay que hacer público también, que no es únicamente aquel establecimiento el que causa molestias á los que vivez en dicho trozo.

En este, señor Director, existe la boca de un lugar escusado; pero como la lancha que cierra—ó debía cerrar—aquella, no la cubre por completo, resulta que por la tal boca salen *perfumes* que tiran de espaldas, como vulgarmente se dice.

Item: por dicha boca y á causa de no cubrirla por completo, según dejo indicado, la lancha que la cierra, echan en el escusado los serviciarios de la casa á que este corresponde, aguas sucias y orines; y como es natural, ese abuso es causa de que sean más fuertes aquellos *perfumes*.

De esperar es que los dueños de la susodicha casa mandarán cubrir por completo la boca del escusado referido, para que sus serviciarios no cometan el abuso que acabo de expresar y de que quizás aquellos no tengan noticia.

Rogando á V. que publique en LA REGIÓN estos mal pergueñados renglones, queda de V. afcm. s. s. q. b. su.

Un vecino de la calle de Benegas.

25 Mayo 1899.

Servicio telegráfico

El asunto del día.

Madrid 27 (3:30 m.)

Se ha prohibido que al verificarse el entierro de Castelar se pronuncien discursos en el cerentenario.

El Congreso y las sociedades científicas y literarias dedicarán al Sr. Castelar sesiones íntegras.

La prensa de Francia publica artículos en que asegura que se ha perdido una de las más nobles figuras de este siglo.

Sobre el mismo tema.

Madrid 27 (3:35 m.)

Un despacho de Murcia dice que al pasar la fúnebre comitiva por Balsica, colocóse el féretro sobre un furgón para satisfacer los deseos del público.

En algunos puntos pidióse que fuera descubierto el féretro para poder ver el cadáver.

Se han agregado muchas comisiones.

Más noticias.

Madrid 27 (3:40 m.)

La compañía de los ferro-carriles sufraga los gastos que origina la traslación del cadáver del señor Castelar. Dispuso que en la estación de Madrid se coloque un altar para poder cantar un responso.

El clero de Madrid se ha ofrecido para que revista la mayor solemnidad el entierro del eminente tribuno.

Nuevo Gobernador.

Madrid 27 (3:45 m.)

El Consejo de ministros acordó nombrar Gobernador de Badajoz á D. Santos Ecay. Este es cubano y amigo del Sr. Silvela.

León y Castillo.

Madrid 27 (4 m.)

Es indudable que el Sr. León y Castillo volverá á encargarse de la embajada de España en París.

De Filipinas.

Madrid 27 (4:10 m.)

Despachos de Manila aseguran que Aguinaldo está resuelto á pro-

seguir la guerra con los norteamericanos. Reune, con tal fin, hombres, armas y dinero. Trabaja para que se declare en rebelión la provincia de Cavite.

SE VENDE

la espiga de las dehesas de «Santa Engracia», «Casablanca y Cantillana» y «Rocilla.»

Para tratar, dirigirse á D. José Rincón.

Se arriendan casas y graneros en la travesía de Mesones.

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 3.

Badajoz.

Aviso

Terminada la cobranza á domicilio del cuarto trimestre de 1893-99, se avisa á los contribuyentes, tanto de esta capital como de Talavera la Real y Albuera, que no hubiesen satisfecho sus cuotas, para que lo verifiquen en el plazo que media hasta el primero de Junio próximo, en las oficinas de la recaudación plaza de la Soledad número 7, si quieren evitarse el apremio que será impuesto á los que desatiendan este aviso.

Badajoz 26 de Mayo de 1899.—El recaudador, J. Barreros.



SASTRERIA

DE

TEODOMIRO DURAN

Socio académico de la Internacional de Maestros Sastres de Francia, Inglaterra, España y Portugal. Premiado en la Exposición Regional Extremeña.

SAN JUAN, 16, BADAJOZ.

El dueño de este acreditado establecimiento tiene el gusto de manifestar al público que ha recibido un surtido en géneros para la presente temporada, con arreglo á las últimas novedades, siendo los precios económicos y garantizan su confección, como así lo prueban los muchos años que lleva de práctica de esta plaza, garantía suficiente para su numerosa clientela.

AGUAS DE CABEÇO DE VIDE

Se anuncia que desde el 15 de Mayo quedó abierto el establecimiento de aguas minero-alcálico-ulfúreas, de Cabeço de Vide (Portugal), que se cerrará el día 31 de Octubre del año corriente. Estas aguas, las mejores en su género, y que sirven para uso interno y externo, son, como es sabido y lo confirma el análisis químico, de primer orden en las curaciones de las enfermedades de la piel sean herpéticas, sean dartoosas, de los reumas articulares y gotosos, de neuralgias, parálisis, dismenórreas, dispepsias y otras neurosas del estómago é intestinos, de las arenillas de vejiga, etc.

Se venden botellas de un cuarto y de medio litro con tapones marcados á fuego, capsulados, con rótulos que llevan la marca «un escudo con un castillo circundado de dos sarmientos», en la secretaría del Ayuntamiento de Alter do Chao (Portugal).

Arriendo.

Desde el día 1.º de Julio próximo se arriendan, juntas ó separadas, las dos casas números 8 y 10 calle de Donoso Cortés, propias para colegios ú otros establecimientos.

Darán más detalles, calle de San Blas, núm. 4.

Agostadero.

Se vende el de la dehesa denominada «La Rueda», término de Badajoz: posee abundantes pastos y excelentes abrevaderos en el rio Guadiana y grandes charcas. Para tratar dirigirse á D. José Moreno Codes. Montijo.

Badajoz.—Tip. «La Minerva Extremeña»

UNIÓN IBÉRICA

ASOCIACION MUTUA DE CONSUMO GENERAL

seguros de vida gratuitos.

Delegado en Badajoz, **TEODORO YAÑEZ GONZALEZ.**

Esta Sociedad es la más importante de todas las conocidas hasta el día, puesto que sus fines son mejorar las clases sociales, sin sacrificios de ningún género.

Se hacen seguros de vida gratuitos, por quinquenios, obteniéndose las ventajas siguientes:

1.º El 25 por 100 del consumo que hagan los asociados cada quinquenio en los establecimientos proveedores de la Sociedad, se le entregará al asociado ó á sus herederos si fallece.

2.º Instrucción de primera y segunda enseñanza á los hijos de los asociados que lo soliciten.

3.º Abonarles el grado de bachiller en artes á los niños y dotes de 250 pesetas á las niñas de doce años cuyo capital,

se le entregará cuando llegue á la mayor edad.

4.º Colocación por cuenta de la Sociedad á los asociados que queden sin ella.

5.º Préstamos á los mismos con un interés de 6 por 100 anual.

6.º Construcción de una casa-hotel por el precio que pague de alquiler en su domicilio habitual: esta casa pasará á ser de sus herederos si falleciese y si no fallece será del asegurado á los diez años de vivir en ella, siendo de propiedad absoluta y sin tener que pagar nada.

Para más detalles, dirigirse á D. Teodoro Yañez, calle de San Juan, 45, pral., Badajoz.

NOTA. Representantes de partidos judiciales se desear con buen sueldo.

LA VINÍCOLA

15, San Francisco, 15

Este establecimiento pone en conocimiento del público que además de los vinos tiene el honor de ofrecer

CHOCOLATES Y CAFÉS

de la acreditada casa de Málaga, Hijos de Antonio J. Gómez.

CHOCOLATES DESDE 3 REALES LIBRA EN ABELANTE

CAFÉ TOSTADO

PUERTO-RICO, extra.....	5	pesetas kilo.
Id. superior, escogido.....	5 50	" "
YAUCO.....	6	" "

EN VERDE

PUERTO-RICO, superior, escogido..	4 50	pesetas kilo.
YAUCO.....	5	" "

VINOS

VALDEPEÑAS, por arroba.....	9	pesetas.
Id. litro.....	0 60	" "
RIOJA, por arroba.....	12 50	" "
Id. litro.....	0 85	" "

Aguardientes superiores, desde 1 peseta 25 céntimos litro.

VINOS DE TODAS CLASES

ELIXIR DENAMIEL

LA GRANADINA

Taller de Modista de Dolores Ruiz de Puente.

5 BRAVO MURILLO, 5, (ANTES ALAMO).

Badajoz

Este taller, que se halla montado á la altura de los mejores de su clase y es el único en esta provincia, tiene un variado surtido en lanas, sedas, adornos y cuanto es necesario á la moda.

Visitar esta casa antes que ninguna otra y vereis la notable ventaja, tanto en los géneros y adornos, cuanto en las confecciones y precios.

LA GRANADINA

LABORATORIO químico-farmacéutico y drogueria

D. RICARDO CAMACHO,

Practicante alumno de la Facultad de Farmacia de los hospitales de Madrid, plaza obtenida por oposición con el núm. 1.º; Socio de número de las Academias provinciales de Ciencias Médicas de Badajoz y Córdoba; premiado con medalla de oro en la Exposición Regional Extremeña; miembro titular con medalla de primera clase de la Sociedad Científico Europea de Paris-Bruselas, diplomas concedidos á sus productos químicos y farmacéuticos; Individuo de las Sociedades Económicas de Amigos del País de Badajoz y Córdoba, etc., etc.

PRODUCTOS PREMIADOS

Bálsamo, Cápsulas, Esencias de Zarzaparrilla, Emulsión de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos, id. al Guayacol, Jarabe de quina ferruginoso de Dupasquier, id. de lactofosfato de cal, id. de rábano iodado.
Para la dentición de los niños, jarabe y polvos del Dr. Graves, de Dublin.
Enfermedades del estómago: Elixir de pepsina, Diastasa y Pancreatina del doctor Vazquez; Vino de pepsina y polvos antiestrálgicos.
Paralascalenturas: Píldoras de Richard, Quina dulce. Cápsulas de quinina, etc.
El mejor antiherpético es el azufre lí-

quido vulcanizado, cuyos efectos son tan rápidos que se notan á los quince días.
Para teñir las canas: agua de Lemery: vino de quina, vino de peptona, solución de clorhidrofosfato de cal creosotado, Creosota, etc., etc.
Depósito exclusivo del Sulfato de Quina Richard, Productos químicos para la Farmacia, Fotografía, Tintorería, etc. Biberones, Geringas, Bragueros, Termómetros, Speculum, Cura de Lister, etc. Barnices, Brochas, Pinceles, Pinturas preparadas de todas clases, Jaboncillo, Colofonia, Sosa Caustica, Anilinas de todos colores.

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 12 Y GOBERNADOR, 2 Y 4
BADAJOZ

LA FAMA

FÁBRICA DE CHOCOLATES MOVIDA Á VAPOR

Badajoz. --- 10, SOLEDAD, 10. --- Badajoz.

SIERRA SIN FIN.

Se sierra toda clase de madera, por hilos y á horas, según la clase de trabajo.

Precios convencionales.

TORNO DE MADERA.

Se tornea toda clase de objetos, piezas pequeñas y grandes. Precios arreglados.

Mazas de carros.

ASERRIN. Dos pesetas la fanega; sacos de dos fanegas, 3 pesetas.

TRASPASO O REALIZACION

El dueño del acreditado establecimiento de vinos, aguardientes, alcoholes y demás bebidas espirituosas, situado en la calle de San Juan, núm. 47, hace publico que traspasa ó realiza todas las existencias de esta casa, á precios muy baratos, bien por junto ó por separado. Dichos artículos son los siguientes:

Dieciséis clases de vinos generosos, de Jerez y Manzanilla embotellados, y de Valdepeñas tinto y blanco, á 50 céntimos el litro.

Aguardientes: Sencillo, doble, triple, imperial, aromático, Constantina, Ojén, Mono, Jativa, Cazalla doble y triple, guindas, uvas, melocotón, rom, coñac, Ginebra y alcoholes de 35 y 40 grados.

Hay además un buen surtido de dama-juanas y bombonas, de cristal, de una á cuatro arrobas de cuba y bocoyes y cubas, desde 16 hasta 700 litros, dos estanterías nuevas, acristaladas; dos mostradores, medidas, cristalería y todo lo concerniente á establecimientos de esta clase.

Las personas que quieran adquirir los artículos y objetos expresados, pueden dirigirse á dicho establecimiento, donde darán razón.

LA SALUD A DOMICILIO—LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgante, a las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antisierofulosa, antiherpética, antisifilitica, antiparasitaria y **MUY RECONSTITUYENTE**.—Con esta agua, de uso general hace **CINCUENTA AÑOS**, se tiene **LA SALUD A DOMICILIO**.—Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones.

Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que **NO IRRITAN**, y es porque carecen de fuerza. La de **La Margarita** se adapta a **TODOS** los estómagos, **NO IRRITA**, y mezclándola con agua resulta aún **MUY SUPERIOR** a las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de **La Margarita**, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por Mr. **HARDY**, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez acudiendo a los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que **La Margarita de Loeches** es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de **La Margarita** doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que exprese la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.

SU GRAN CAUDAL DE AGUA de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajos.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido **MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS**.

Compañía Colonial.

CHOCOLATES Y CAFES. La casa que paga mayor contribución industrial al año

y fabrica 9.000 kilos de chocolate al día.

38 medallas de oro y altas recompensas industriales

DEPÓSITO GENERAL,

CALLE MAYOR, 18 Y 20.

MADRID.

COLEGIO "LEON XIII,"

de 1.ª y 2.ª enseñanza y carreras de facultad

Claudio Coello, 55, Barrio de Salamanca

Local construido exprofeso (especial para internos)

Este higiénico y espacioso Centro cuenta con Patio para recreo, Galería de cristales para los días lluviosos, Magnífico Gimnasio y completos Gabinetes de Física, Química e Historia Natural. **DIEZ Y SEIS** profesores todos titulados y prácticos en la enseñanza, como se demuestra por las brillantes calificaciones que obtienen por los alumnos en los exámenes oficiales, consiguiendo más del 40 por 100 de sobresalientes, sin ningún sus. enso.

Un ilustrado sacerdote explica los sábados las verdades más sublimes de nuestra Sacrosanta Religión; siendo frecuentes las conferencias de moral y los actos de Confesión y Comunión.

Se admiten internos en condiciones ventajosas para las familias, cuyos honorarios son convencionales y según los servicios que reclamen del Establecimiento.

Pídanse Reglamentos,

GRAN GIMNASIO DE BADAJOZ

SALA DE ARMAS Y CAMPO ESCOLAR

alle Sa n Sisenando, número 7.

A cargo del profesor oficial, catedrático de gimnasia del Instituto provincial de segunda enseñanza, director de las clases municipal y del Hospicio y jefe de la escuadra de zapadores bomberos,

D. LUCIANO SAMPEREZ ARROYO.

PROFESORES AYUDANTES

D.ª Pilar Sampérez, maestra superior de instrucción primaria.
D.ª Luisa Sampérez.

D. Armengol Sampérez, maestro de primera enseñanza.
En el piso principal de este Gimnasio, se ha instalado un colegio de primera enseñanza superior, con asignatura de gimnasia, bajo la dirección de D.ª Pilar Sampérez Ladrón de Guevara.

LOS NIÑOS

se salvan de todas las afecciones de la dentición usando la

Denticina Juarez

De venta al por mayor en la farmacia del autor, **D. Benito Antonio Juarez, MONTE RRUBIO DE LA SERENA,** y al detall en todas las buenas farmacias de España y América.

LA REGIÓN EXTREMEÑA

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA,")

PUBLICIDAD

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,

ARCO-AGUERO, 18 BAJO,

BADAJOZ

NO SE PUBLICA LOS LUNES

SUSCRIPCIÓN

En Badajoz: un mes, 1'25 pesetas.
Ex provincias, trimestre, 5 ídem.
tranjero, trimestre, 6 ídem.

La correspondencia se dirigirá al Administrador del periódico.

PAGO ADELANTADO

Por la inserción de cada anuncio hay que pagar, además del precio de éste, 10 céntimos del impuesto del timbre.